1. Rýchlosť,  zrýchlenie
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2. Absolútna a relatívna derivácia vektora
a. relativna derivacia
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Teleso T´ sa pohybuje vzhladom na teleso T
T´súradnicova sustava s´, teda i´,j´,k´

T suradnicova sustava s , teda vektory i,j,k
b. absolutna chyba

T´sa otaca vzhladom na T uhlovou rychlostou  ω     
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3.Newtonove zakony mechaniky
l. Zákon zotrvacnosti – exisituje suradnicova sustava (inercialna) vzhladom,na ktoru sa pohyblivy stav HB (hmotny bod) nemeni (bod je v pokoji alebo v rovnomernom priamociarom pohybe) ak tento HB nepodlieha vplyvu inych telies.

ll. Zkon sily – sila posobiaca na HB,konst. hmotnosti je umerna sucinu hmotnosti tohoto bodu a zrychlenia,ktore mu sila udeluje 
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lll. Zákon akcie a reakcie – kazda akcia F12 vyvolava rovnako velku reakciu F21 ale opacneho smeru
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(F12 a F21 lezia na tej istej priamke)

4.zotrvacne sily

zotrvacna- teleso sa brani zmene svojej rychlosti 
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gravitacna- teleso je pritahovane inym telesom
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5. Moment sily, moment sily vzhladom na os

Moment sily vzhladom na vztazny bod je definovany ako vektorovy sucin polohoveho cektora 
[image: image12.wmf]r

 (vychadzajuceho zo vztazneho bodu 0)  posobiska sily A a vektora tejto sily 
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d – rameno sily – kolma vzdialenost od momentoveho bodu od nositelky sily
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Moment sily vzhladom na os je priemet momentu sily vzhladom na bod na osi do smeru osi (nezavisle od polohy bodu na osi) nasobeny jednotkovym vektorom v smere osi.
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6. Praca, vykon

praca- skalarna velicina,ktora nam vyjadruje drahovy ucinok sily
Elementarna praca je dana sucinom posunutia a priemetu sily do smeru posunutia (tangencialnej zlozky sily)
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Vykon:je velicina definovana podielom práce vykonanej za elementarny casovy interval a toho intervalu


[image: image21.wmf]dt

dA

P

=

       
[image: image22.wmf]=

=

S

J

P

]

[

 kg.m2.s-3=W   watt
- posobisko sily sa pohubue rychlostou v


[image: image23.wmf]v

F

dt

r

d

F

dt

dA

P

.

=

=

=


7. Hybnost, moment hybnosti
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Symetricky rozlozena hmotnost
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Premet momentu hybnosti do osi otacania
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Mali sme 
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 - pohybova rovnica pre otacanie telesa okolo osi

Na teleso posobiaci moment sily vzhladom na os sa rovna sucinu momentu zotrvacnosti telesa vzhladom na tuto os a uzhloveho zrychlenia

8. Hmotný stred(ťažisko)

- je daná sústava častíc

- polohový vektor hm. stredu: 
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Spojite rozložená hmotnosť: 
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  dm=p.dv, 
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9. Zákon zachovania energie
Máme konzervat. systém(izolovaný, vonkajšia sila je nulová). Práca vyk. na častici sa rovná mene kineticke energie. 
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Práca vyjadrená pomocou potenc.  energie 
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Def. : V izolov. sústave, kde nepôsobí vonk. sila platí zákon zachovania mechanickej energie. Jej veľkosť sa nemení: 
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Práca vonk. sily sa rovná zmene mech. energie 
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Celková energia izolovaného systému sa zachováva

10. Veta o pohybe hmotného stredu (ťažiska)

Veta: Hmotny stred sa za učinku vonkajšich síl pohybuje tak, ako keby v ňom bola sustredena cela hmotnosť systému(telesa) a posobila v nom vyslednica vonkajších síl.
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 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]
11. Podmienky rovnováhy

Hybnosť a moment  hybnosti musia byť nezavisle od času.(Pre staticku rovnovahu musia byť nulové)
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12.  Moment zotrvačnosti

Moment zotrvačnosti vzhladom na os je integral stvorca kolmych vzdialenosti hmotnych elementov od danej osi cez celu hmotnosť telesa.
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13. Steinerova veta

Moment zotrvačnosti telesa vzhľadom na os vzdialenu o a od osi predchadzajucej cez hmotny stred a rovnobeznu s ňou sa rovna momentu zotrvačnosti vzhladom na os prechadzajucu cez hmotny stred zvecenemu o moment zotrvačnosti hmotneho bodu hmotnosti celeho telesa a nachadzajuceho sa vo vzdialenosti rovnajucej sa vzdialenosti osi.
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14. Základná rovnica hydrostatiky

Za stavu pokoja v nestlacitelnej kvapaline je sucet potenciálnej energie jej objemovej jednotky a tlaku rovnaky.

p + ς.φ = konšt.                φ -potencial prislusneho siloveho pola

Pascalov zakon: p+ ς gY= konšt.  Tlak v kvapaline sa širi všetkymi smermi rovnako.

Archimedov zákon: Fv= V ς  g   Vztlakova sila sa rovna tiaži kvapaliny nahradenej telesom.

15. Archimedov zakon
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 vztlakova sila  
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Archimedov zakon: vztlakova sila sa rovna tiazi kvapaliny nahromadenej telesom

16. Rovnica kontinuity v hydromechanike

Prudnica je ciara, krora v danom svojom bode ma smer rychlosti prudenia kvapaliny

Prudova trubica – je ked lubovolnou uzavretou krivkou prelozime vsetky prudnice

Hmotnost kvapaliny sa zachovava, niesu zdroje ani straty
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Ak je P konstanta:   
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17. Energia linearneho harmonickeho oscilatora

m- hmotnosť F=-kx
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18. Fyzikalne kyvadlo, pohybova rovnica, jej riesenie, perioda kmitania

Os otacania je mimo taziska (hmotneho stredu)
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Pre male vychylky 
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19. Vztah pre vychylku ako funkciu casu pri tlmenom harnomickom pohybe v pripade maleho tlmenia (pri periodickom pohybe)

Tlmený harmonicky pohyb: F1=-kx  k>0, tlmeny har pohyb obsahuje brzdiacu silu. Ktora ma opacný smer a jepriamo umerná rychlosti
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20. Tlmenie (utlm). Logaritmicky dekrement
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21.STOJATÉ VLNENIE

Mame 2 rovinne harmonicke vlny, rovnake amplitudy, rovnake frekvencie a s nulovou fazovou konstantou postupujuce rovnakou rychlostou proti sebe
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     Častica (hmotný element ) , v ktoromkoľvek x (okrem tzv. Uzla) osciluje harmonickým pohybom daným výrazom sin ωt. Pre všetky častice je tá istá frekvencia 
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22.FÁZOVÁ A GRUPOVÁ RÝCHLOSŤ
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Rychlost bodu P je 
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Spravme si diferencial: 
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  - fazova rychlost

Pre harmonickú vlnu 
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Pre harmonicku vlnu sa fazova rychlost rovna rychlosti, ktorou vlna postupuje jako celok.

- Mame 2 vlny blizkych frekvencii a blizkych rovinnych cisel
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Kde majú vlny rovnakú fázu, tam sa zosilnia. 
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 - grupová rýchlosť             

Grupová rýchlosť je rýchlosť, ktorou sa pohybuje bod, v ktorom sa vlny zosilnia. Je to rýchlosť prenosu energie, prenosu signálu. Je to rýchlosť šírenia sa amplitúdy skupiny, grupy vĺn.
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Grupova rychlost sa rovna fazovej, tvar vyslednej vlny sa nemeni.

23. Gradient skalarnej funkcie v pravouhlej suradnicovej sustave

Hamiltonov operator (nabla operator)
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[gradient funkcie f] – 
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- gradient skalarnej funkcie 
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 je vektor, ktory v danom bode skalarneho pola udava velkost a směr max. narastu funkcie
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24. Divergencia vektorovej funkcie v pravouhlej suradnicovej sustave

DIVERGENCIA vektora 
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- divergencia vektora
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- pravouhla suradnicova sustava:
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25. Rotácia vektorovej funkcie v pravouhlej súradnicovej sústave

Vektor 
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Pravouhla suradnicova sustava: 
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priraduje k vektorovemu polu 
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26. Coulombov zákon
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 jednotka naboja [C]=[A.s]
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Ina forma zápisu:   
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[image: image141.wmf]Coulombov zákon: Dva bodové náboje, ktoré sú v pokoji, pôsobia na seba silou, ktorá je priamo úmerná súčinu veľkostí nábojov a nepriamo úmerná druhej mocnine ich vzájomnej vzdialenosti.
27. Intenzita elektrického poľa

viac nabojov, na j-ty posobi sila 
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vysledná: 
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Intenzita kt. pôsobí na kladný náboj: 
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Intenzita v okolí elektrického náboja: Q
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Intenzita na ploche a v objeme: 
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28. Vzťah medzi potenciálom a intenzitou elektrického poľa
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matematicky:
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pre pravouhle suradnice 
[image: image153.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

¶

¶

+

¶

¶

+

¶

¶

-

=

-

=

K

Z

J

Y

I

X

grad

z

y

x

E

potom

z

y

x

j

j

j

j

j

)

,

,

(

)..

,

,

(


gulovo valcove symetricke rozlozenie potencialu: 
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29. Sila a moment sily pôsobiaci na dipól o vonkajšom elekrickom poli

Sila pôsobiaca na dipól:
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Ak sa voľný dipól ocitne v nehomogénnom poli, natočí sa do smeru siločiary a bude sa pohybovať pozdĺž siločiary, až skončí na zdrojoch pola.

Moment sily pôsobiaca na dipól:
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30. Energia dipolu vo vonkajsom elektrostatickom poli


[image: image161.wmf]E

p

E

Qa

QEa

W

W

W

Ea

Q

W

Q

W

-

=

-

=

-

=

+

=

-

=

-

=

-

+

+

-

n

n

n

j

j

cos

cos

)

cos

(

0

0



[image: image162.wmf]pE

W

=

max

               
[image: image163.wmf]0

..

=

=

W

p

n

                  
[image: image164.wmf]2

/

p

n

=



[image: image165.wmf]pE

W

-

=

min

         
[image: image166.wmf]0

=

n


31. Vektor polarizacie
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32. Energia elektrostatickeho pola v dielektriku
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Linearne, izotropne dielektrika   
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33. Relativna permitivita, permitivita a elektricka susceptibilita

Relativna permitivita:
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Pre polarizaciu: 
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Permitivita: 
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  Elektricka susceptibita
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34. Kapacita

Kapacita vodica je podiel privedeneho naboja a absolutneho potencialu tohto vodica. 
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Kapacita sustavy 2. vodicov (kondenzatora) je podiel naboja na jednom vodici a rozdielu potencialov tohto a druheho vodica
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Doskovy vakuovy kondenzator     
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      Doskovy kondenzator s dielektrikom   
[image: image210.wmf]0

0

.

e

e

s

=

E

      
[image: image211.wmf]h

S

C

e

=

        
[image: image212.wmf]r

e

e

e

.

0

=











_1241522331.unknown

_1241524899.unknown

_1241525369.unknown

_1241525699.unknown

_1241525817.unknown

_1241526053.unknown

_1241526105.unknown

_1241526122.unknown

_1241526142.unknown

_1241526152.unknown

_1241526133.unknown

_1241526114.unknown

_1241526080.unknown

_1241526008.unknown

_1241526041.unknown

_1241525846.unknown

_1241525764.unknown

_1241525803.unknown

_1241525742.unknown

_1241525466.unknown

_1241525636.unknown

_1241525665.unknown

_1241525488.unknown

_1241525396.unknown

_1241525405.unknown

_1241525383.unknown

_1241525318.unknown

_1241525345.unknown

_1241525358.unknown

_1241525330.unknown

_1241524978.unknown

_1241525010.unknown

_1241524919.unknown

_1241523426.unknown

_1241524247.unknown

_1241524851.unknown

_1241524869.unknown

_1241524528.unknown

_1241523860.unknown

_1241524146.unknown

_1241524172.unknown

_1241523883.unknown

_1241523831.unknown

_1241523851.unknown

_1241523434.unknown

_1241523782.unknown

_1241523068.unknown

_1241523283.unknown

_1241523409.unknown

_1241523073.unknown

_1241522925.unknown

_1241522947.unknown

_1241522409.unknown

_1241458379.unknown

_1241517186.unknown

_1241517620.unknown

_1241519966.unknown

_1241520578.unknown

_1241521064.unknown

_1241522139.unknown

_1241522298.unknown

_1241521305.unknown

_1241521330.unknown

_1241521569.unknown

_1241521213.unknown

_1241520760.unknown

_1241521051.unknown

_1241520749.unknown

_1241520485.unknown

_1241520558.unknown

_1241520458.unknown

_1241518379.unknown

_1241518704.unknown

_1241519550.unknown

_1241518467.unknown

_1241517703.unknown

_1241517758.unknown

_1241517833.unknown

_1241518378.unknown

_1241517810.unknown

_1241517721.unknown

_1241517676.unknown

_1241517474.unknown

_1241517568.unknown

_1241517603.unknown

_1241517534.unknown

_1241517262.unknown

_1241517298.unknown

_1241517218.unknown

_1241517240.unknown

_1241459587.unknown

_1241461826.unknown

_1241462812.unknown

_1241462908.unknown

_1241517155.unknown

_1241462813.unknown

_1241462002.unknown

_1241462238.unknown

_1241462499.unknown

_1241462641.unknown

_1241462445.unknown

_1241462006.unknown

_1241461977.unknown

_1241461983.unknown

_1241460220.unknown

_1241461424.unknown

_1241461645.unknown

_1241461706.unknown

_1241461820.unknown

_1241461586.unknown

_1241461616.unknown

_1241461491.unknown

_1241460837.unknown

_1241461010.unknown

_1241461073.unknown

_1241461322.unknown

_1241461340.unknown

_1241461133.unknown

_1241461050.unknown

_1241460993.unknown

_1241460423.unknown

_1241460796.unknown

_1241460297.unknown

_1241459927.unknown

_1241460043.unknown

_1241460185.unknown

_1241460027.unknown

_1241459736.unknown

_1241459800.unknown

_1241459722.unknown

_1241459215.unknown

_1241459238.unknown

_1241459374.unknown

_1241459415.unknown

_1241459290.unknown

_1241459304.unknown

_1241459224.unknown

_1241458861.unknown

_1241458921.unknown

_1241458922.unknown

_1241458910.unknown

_1241458754.unknown

_1241458846.unknown

_1241458601.unknown

_1241458707.unknown

_1241458594.unknown

_1241453910.unknown

_1241457378.unknown

_1241457842.unknown

_1241458137.unknown

_1241458270.unknown

_1241457924.unknown

_1241457967.unknown

_1241457645.unknown

_1241457737.unknown

_1241457399.unknown

_1241457423.unknown

_1241457391.unknown

_1241456798.unknown

_1241457348.unknown

_1241457361.unknown

_1241457267.unknown

_1241455515.unknown

_1241455556.unknown

_1241455772.unknown

_1241454843.unknown

_1241455223.unknown

_1241455343.unknown

_1241455145.unknown

_1241454043.unknown

_1209833402.unknown

_1241452436.unknown

_1241452781.unknown

_1241453176.unknown

_1241453487.unknown

_1241453699.unknown

_1241453872.unknown

_1241453349.unknown

_1241453087.unknown

_1241453100.unknown

_1241452864.unknown

_1241452656.unknown

_1241452697.unknown

_1209836648.unknown

_1241452183.unknown

_1241452418.unknown

_1209839281.unknown

_1209852043.unknown

_1209836673.unknown

_1209834280.unknown

_1209834412.unknown

_1209836479.unknown

_1209834476.unknown

_1209834157.unknown

_1209834021.unknown

_1209826461.unknown

_1209830611.unknown

_1209830755.unknown

_1209826694.unknown

_1209825832.unknown

_1209826316.unknown

_1209825734.unknown

_1209825786.unknown

